4. Kódolás

A kódolás az információt leíró szimbólumok halmazának hozzárendelése az adott leíró szimbólumok halmazához.

Állandó hosszúságú kódszavak: Az információ minden egyes szimbólumához ugyan annyi bitből álló kódszót rendelünk. Egyszerű a használata ugyanakkor felesleges biteket is tartalmaz → (nagyobb helyfoglalás a szükségesnél).
Változó hosszóságú kódszavak: előnyös mert pont annyi helyet foglalnak el tároláskor amennyire szükségünk van. → (nehézkesebb kezelés)

1, Numerikus kódok:
A,
Bináris kód: A bináris kódolásnál a numerikus információt a bináris számrendszer szabályai szerint képezzük le.


352 → 101100000

117 → 1110101

B,
BCD kódok: (Binary Coded Decimal) A BCD kódolásnál a tíz darab decimális számjegyhez  4-5 esetleg több bitből álló kódszavakat rendelünk, majd a kódszavakat a 10-es számrendszer szabályai szerint írjuk le.

       -8421-kód: egyenes kód, a decimális számjegyekhez a négyjegyűre kiegészített bináris megfelelőjét rendeljük.
       -Stibitz-kód: 3 többletes kód, a decimális számjegyekhez a nála 3-mal nagyobb számnak megfelelő bináris számot rendeljük. A decimális 4 és 5 közé egy szimmetria vonal húzható, az azonos távra levő kódszavak 15-re egészítik ki egymást.
       -Aiken_kód: 0-4-ig egyenes kód, 5-9-ig hattal nagyobb számnak a bináris kódját rendeljük. 4-5 között szimmetria vonal húzható, és 15-re egészül ki.

       -Gray-kód: két szomszédos kódszó csak egy elemben térhet el egymástól. Vesszük a 8421 kódot és eléje 0-t írunk majd a következő 4 bitpárt kiértékeljük. Ha egymás mellett azonosak vannak 0-t, ha különbözőek akkor 1-t írunk. Pl: 9 → 0    1    0    0    1
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-5-ből 2 kód: 74210 súlyozású. Az egyes decimális számokat 2 súlyszám összegeként állítjuk elő a 0 → súlyozása 4 és 7.
  5-2
       Johnson




- Johnson-kód: 5 bit, a szomszédos kódszámok csak egy elemben térnek el egymástól.
-Haming-kód: 7 bites,  A3, A5, A6, A7,  → egyenes kód A1, A2, A4, paritását. A biteket 3db 4-es csoportba osztjuk, melyen 1 paritásbit van, a többi súlyozott. A súlyozott biteket a decimális számra állítjuk be. A paritásbitet úgy hogy páros legyen.
2, Alfanumerikus információ kódolása:

az alfanumerikus információt leíró jeleket (betűk, számjegyek, írásjelek, műveleti és vezérlőjelek) karakternek nevezük.

     -ASCII-kód: American Standard Code for Information Interchange. 8 bites: 7+8 paritásbit pl.: !-2116; 6-3616; E-4516; több kódtábla: 852 jelű magyar nemzeti karakterek.
     -UNICODE: 16bit → 65536 karakter (világ nyelveinek 200 000 szimbóluma összevonva. Az első 256 ASCII kód).

3, Kódok hibavédelmi képessége:

két kódszó közötti Hamming távolságnak nevezzük azoknak a biteknek a számát amelyekben a 2 kódszóban különböznek.



0 1 1 1 0
2-bitet kell megváltoztatni hogy megegyezzen 

0 0 1 1 1
a = 2.

A kód Hamming távolságának nevezzük a kódot alkotó kódszavak közötti legkisebb Hamming távolságot.



01110

d =2



1 = 5

00111



D = 2

10001

d = 3

Hibafelismerő kódok: hiba felismerésének feltétele, hogy a kód Hamming távolsága D > 2 legyen.

EDC: (Error Detecting Code) ilyen az 5-ből 2 kód és a paritás elemes kód.

Hibajavító kódok: hibajavítás feltétele D > 3




Hamming kód






